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Méthodologie 
 
 
 

Ce document présente les résultats d’une étude réalisée par l’Ifop. Elle respecte 
fidèlement les principes scientifiques et déontologiques de l’enquête par sondage. 
Les enseignements qu’elle indique reflètent un état de l’opinion à l’instant de sa 
réalisation et non pas une prédiction.  
 
Aucune publication totale ou partielle ne peut être faite sans l’accord exprès de 
l’Ifop. 
 

Retrouvez les sondages et analyses de l’Ifop sur : 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

Etude réalisée par l'Ifop pour : Dimanche Ouest France  

Echantillon  Echantillon de 1011 personnes, 
représentatif de la population française 
âgée de 18 ans et plus.  

La représentativité de l’échantillon a été 
assurée par la méthode des quotas (sexe, 
âge, profession de la personne interrogée) 
après stratification par région et catégorie 
d’agglomération.  

Mode de recueil Les interviews ont eu lieu par questionnaire 
auto-administré en ligne (CAWI - Computer 
Assisted Web Interviewing). 

Dates de terrain Du 27 au 29 novembre 2012  

 
  

iPhone iPad @ifopopinion Ifop Opinion www.ifop.com 

http://twitter.com/ifopopinion
http://twitter.com/ifopopinion
http://twitter.com/ifopopinion
http://fr-fr.facebook.com/pages/Ifop-Opinion/108786419184908
http://fr-fr.facebook.com/pages/Ifop-Opinion/108786419184908
http://fr-fr.facebook.com/pages/Ifop-Opinion/108786419184908
http://www.ifop/
http://www.ifopelections.fr/
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La théorie statistique permet de mesurer l’incertitude à attacher à chaque résultat 
d’une enquête. Cette incertitude s’exprime par un intervalle de confiance situé de 
part et d’autre de la valeur observée et dans lequel la vraie valeur a une probabilité 
déterminée de se trouver. Cette incertitude, communément appelée « marge 
d’erreur », varie en fonction de la taille de l’échantillon et du pourcentage observé 
comme le montre le tableau ci-dessous : 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Exemple de lecture du tableau : dans le cas d’un échantillon de 1000 personnes, si le 
pourcentage mesuré est de 10%, la marge d’erreur est égale à 1,8. Le vrai pourcentage est 
donc compris entre 8,2% et 11,8%. 

PRÉCISION RELATIVE AUX MARGES D’ERREUR 
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Les principaux enseignements
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Considérée comme l’une des plus graves jamais connues, la crise économique et financière que 

traversent aujourd’hui la France et de nombreux autres pays, est aujourd’hui une réalité pour 

nombre de Français au quotidien. Son issue n’est de surcroît pas envisagée dans un avenir proche. 

 

Les effets de la crise économique sont ressentis par près de trois quarts des Français (73%, -2 par 

rapport à juin 2012), que ce soit dans leur vie personnelle ou dans celle de leurs proches. Un quart 

déclare d’ailleurs les percevoir « beaucoup » au quotidien (26%, +1), tandis qu’à l’inverse, seules 

2% des personnes interrogées déclarent ne pas les ressentir du tout dans leur environnement (-1). 

Après le pic atteint en janvier dernier avec 84 % des personnes déclarant ressentir beaucoup ou 

assez les effets de la crise (soit une hausse très brutale de 16 points en deux mois), nous avions 

observé un reflux en juin (75 % de personnes concernées). Les chiffres de cette nouvelle vague 

d’enquête confirment donc cette tendance et s’ils sont en deçà du record atteint en début 

d’année, ils demeurent néanmoins au-dessus du niveau moyen observé entre février 2009 et 

novembre 2011, traduisant une omniprésence de la crise moins forte qu’en janvier, mais 

aujourd’hui toujours réelle. 

 

Sans doute du fait du ralentissement de l’activité économique et des annonces récentes de 

hausses d’impôts par le gouvernement, les travailleurs indépendants apparaissent comme les plus 

touchés par les effets de la crise économique (83%). Les personnes les plus proches des centres 

urbains (65% des habitants de l’agglomération parisienne et 73% des habitants de communes 

urbaines de province) paraissent enfin plus épargnées que les habitants des communes rurales 

(80%). 

 

La crise traversée actuellement est perçue par une très large majorité de Français comme plus 

grave que les précédentes connues par le pays (73%, +2 par rapport à juin, mais -6 points par 

rapport à novembre 2011, la fin de l’année dernière ayant donc constitué au regard des résultats 

de cette question et de la question précédente, un moment particulièrement aigüe en termes de 

perception de la crise). Le constat est particulièrement partagé par les personnes les plus âgées, 

qui de par leur expérience ont davantage de points de comparaisons (64% des jeunes âgés de 

moins de 35 ans contre 72% des 35-49 ans et 82% des 65 ans et plus), mais aussi logiquement par 

les personnes les plus touchées. 77% des personnes qui ressentent beaucoup ou assez les effets 

de la crise économique jugent que la crise actuelle comme plus grave que les précédentes, contre 

60% des personnes les percevant dans une moindre mesure. 
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Dans ce contexte, l’issue de la crise n’est pas prévue dans un avenir immédiat. 31% des personnes 

interrogées ne pronostiquent pas d’amélioration de la situation économique de la France avant au 

moins 2 ans et 43% déclarent plutôt que les signes d’amélioration ne se feront pas sentir avant 3 

ans. Les résultats obtenus sont similaires à ceux mesurés en octobre 2011, ce qui indique qu’aucun 

signe d’amélioration de la conjoncture économique du pays n’a été perçu depuis et que la société 

française se vit comme durablement installée dans la crise. Les catégories socioprofessionnelles 

les plus modestes, plus touchées par la crise, ainsi que les sympathisants de l’UMP et du Front 

National, moins confiants dans la politique économique actuellement menée par le 

gouvernement, figurent parmi les plus pessimistes : 49 % des ouvriers et employés ne voient pas 

de sortie de crise avant 3 ans (contre 31 % des cadres supérieurs et des professions libérales) et de 

la même façon ce pronostic est partagé par 57% des sympathisants du FN et 55 % de ceux de 

l’UMP contre 29 % des soutiens du PS (37 % d’entre eux envisageant une amélioration d’ici un an). 
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Les résultats de l'étude
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L’impact de la crise dans sa vie personnelle 
 
 
 
 

Question : Vous-même, percevez-vous actuellement beaucoup, assez, peu 
ou pas du tout les effets de la crise économique dans votre vie 
personnelle et dans celle de vos proches ? 

 
 
 
 

 

 

TOTAL  

Beau- 

coup  

/ Assez 

Beau- 

coup 

Assez TOTAL  

Peu  

/ Pas du  

tout 

Peu Pas du  

tout 

TOTAL 

 (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) 

• Rappel Février 2009  ...............................................................  65 21 44 35 30 5 100 

• Rappel Avril 20091  ..................................................................  68 25 43 32 26 6 100 

• Rappel Décembre 2009  ..........................................................  68 23 45 32 28 4 100 

• Rappel Septembre 20102  ........................................................  65 20 45 35 31 4 100 

• Rappel Novembre 20113 .........................................................  68 30 38 32 25 7 100 

• Rappel Janvier 20124  ..............................................................  84 40 44 16 13 3 100 

• Rappel Juin 20125  ...................................................................  75 25 50 25 22 3 100 

• Ensemble Novembre 2012  ................................................  73 26 47 27 25 2 100 

                                                                 
1
 Sondage Ifop pour La Croix réalisé par questionnaire auto-administré en ligne du 6 au 8 avril 2009 auprès d’un 

échantillon de 1004 personnes, représentatif de la population française âgée de 18 ans et plus.  

2
 Sondage Ifop pour L’Humanité réalisé par questionnaire auto-administré en ligne du 20 au 24 septembre 2010 

auprès d’un échantillon de 1010 personnes, représentatif de la population française âgée de 18 ans et plus.  

3
 Sondage Ifop pour Sud Ouest Dimanche réalisé par téléphone du 3 au 4 novembre 2011 auprès d’un 

échantillon de 1016 personnes, représentatif de la population française âgée de 18 ans et plus.  

4
 Sondage Ifop pour La Croix réalisé par questionnaire auto-administré en ligne du 25 janvier au 6 février 2012 

auprès d’un échantillon de 1021 personnes, représentatif de la population française âgée de 18 ans et plus.  

5
 Sondage Ifop-Fiducial pour Le Figaro réalisé par questionnaire auto-administré en ligne du 18 au 21 juin 2012 

auprès d’un échantillon de 1001 personnes, représentatif de la population française âgée de 18 ans et plus.  
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L’impact de la crise dans sa vie personnelle 
 
 
 
 

Question : Vous-même, percevez-vous actuellement beaucoup, assez, peu 
ou pas du tout les effets de la crise économique dans votre vie 
personnelle et dans celle de vos proches ? 
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L'impact de la crise dans sa vie personnelle 
 

 TOTAL  

Beaucoup /  

Assez 

Beaucoup Assez TOTAL Peu /  

Pas du tout 

Peu Pas du tout 

ENSEMBLE 73 26 47 27 25 2 

SEXE DE l'INTERVIEWE(E)       

Homme...............................................................................................................................................................................  69 21 48 31 28 3 

Femme ...............................................................................................................................................................................  77 30 47 23 22 1 

AGE DE l'INTERVIEWE(E)       

TOTAL Moins de 35 ans......................................................................................................................................................  74 28 46 26 24 2 

. 18-24 ans ..........................................................................................................................................................................  73 23 50 27 24 3 

. 25-34 ans ..........................................................................................................................................................................  75 32 43 25 24 1 

TOTAL 35 ans et plus ..........................................................................................................................................................  73 25 48 27 26 1 

. 35-49 ans ..........................................................................................................................................................................  77 31 46 23 20 3 

. 50-64 ans ..........................................................................................................................................................................  74 28 46 26 25 1 

. 65 ans et plus....................................................................................................................................................................  66 15 51 34 33 1 

PROFESSION DE l'INTERVIEWE(E)       

TOTAL Actif ........................................................................................................................................................................  76 30 46 24 22 2 

. TOTAL CSP + .....................................................................................................................................................................  69 26 43 31 30 1 

.. Travailleur indépendant ..................................................................................................................................................  83 29 54 17 17 - 

.. Profession libérale, cadre supérieur ................................................................................................................................  62 25 37 38 37 1 

. Profession intermédiaire .................................................................................................................................................  78 27 51 22 21 1 

. TOTAL CSP - ......................................................................................................................................................................  79 34 45 21 19 2 

. Employé ............................................................................................................................................................................  80 36 44 20 19 1 

. Ouvrier .............................................................................................................................................................................  78 30 48 22 19 3 

TOTAL Inactif......................................................................................................................................................................  69 21 48 31 29 2 

. Retraité .............................................................................................................................................................................  65 16 49 35 34 1 

. Autre inactif ......................................................................................................................................................................  78 30 48 22 18 4 

STATUT       

Salarié du secteur privé ......................................................................................................................................................  76 31 45 24 22 2 

Salarié du secteur public.....................................................................................................................................................  75 31 44 25 25 - 

Indépendant sans salarié, Employeur .................................................................................................................................  85 28 57 15 15 - 

REGION       

Ile de France .......................................................................................................................................................................  66 20 46 34 32 2 

Grand Ouest .......................................................................................................................................................................  69 31 38 31 29 2 

Autre ..................................................................................................................................................................................  76 27 49 24 22 2 

CATEGORIE D'AGGLOMERATION       

Communes rurales .............................................................................................................................................................  80 28 52 20 19 1 

Communes urbaines de province .......................................................................................................................................  73 27 46 27 25 2 

Agglomération parisienne ..................................................................................................................................................  65 19 46 35 32 3 

PROXIMITE POLITIQUE       

TOTAL Gauche ....................................................................................................................................................................  72 24 48 28 26 2 

. Front de Gauche ...............................................................................................................................................................  77 30 47 23 23 - 

. Parti Socialiste ..................................................................................................................................................................  71 21 50 29 28 1 

. Europe Ecologie / Les Verts ..............................................................................................................................................  72 29 43 28 20 8 

Modem ..............................................................................................................................................................................  69 13 56 31 31 - 

TOTAL Droite ......................................................................................................................................................................  71 25 46 29 27 2 

. UDI ...................................................................................................................................................................................  71 18 53 29 24 5 

. UMP .................................................................................................................................................................................  66 19 47 34 32 2 

. Front National ..................................................................................................................................................................  78 37 41 22 20 2 

Aucune formation politique  ...............................................................................................................................................  79 33 46 21 20 1 

VOTE A LA PRESIDENTIELLE 2012 (1er tour)       

Jean-Luc Mélenchon ...........................................................................................................................................................  70 33 37 30 29 1 

François Hollande ...............................................................................................................................................................  71 25 46 29 27 2 

François Bayrou ..................................................................................................................................................................  65 15 50 35 35 - 

Nicolas Sarkozy ...................................................................................................................................................................  65 21 44 35 32 3 

Marine Le Pen ....................................................................................................................................................................  82 33 49 18 16 2 

 
 (*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs
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La gravité comparée de la crise actuelle 

 
 
 
 

Question : Diriez-vous que cette crise, par rapport aux précédentes crises 
que la France a connues, est plus grave, moins grave, ni plus 
grave ni moins grave ? 

 
 
 
 

 

 
Rappel 

Octobre 

20116 

Rappel 

Juin 

2012 

Ensemble 

Novembre 

2012 

 (%) (%) (%) 

• Plus grave ...........................................................................................................  79 71 73 

• Moins grave .......................................................................................................  2 5 3 

• Ni plus grave ni moins grave ..............................................................................  19 24 24 

 TOTAL ................................................................................................................  100 100 100 

                                                                 
6
 Sondage Ifop pour Le Journal du Dimanche et Maximal Productions réalisé par questionnaire auto-administré 

en ligne du 20 au 21 octobre 2011 auprès d’un échantillon de 1005 personnes, représentatif de la population 
française âgée de 18 ans et plus.  
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La gravité comparée de la crise actuelle avec les crises passées 
 

 Plus grave Moins grave Ni plus grave, ni moins grave 

ENSEMBLE 73 3 24 

SEXE DE l'INTERVIEWE(E)    

Homme...............................................................................................................................................................................  72 4 24 

Femme ...............................................................................................................................................................................  74 3 23 

AGE DE l'INTERVIEWE(E)    

TOTAL Moins de 35 ans......................................................................................................................................................  64 6 30 

. 18-24 ans ..........................................................................................................................................................................  56 7 37 

. 25-34 ans ..........................................................................................................................................................................  69 6 25 

TOTAL 35 ans et plus ..........................................................................................................................................................  76 2 22 

. 35-49 ans ..........................................................................................................................................................................  72 4 24 

. 50-64 ans ..........................................................................................................................................................................  76 1 23 

. 65 ans et plus....................................................................................................................................................................  82 2 16 

PROFESSION DE l'INTERVIEWE(E)    

TOTAL Actif ........................................................................................................................................................................  71 4 25 

. TOTAL CSP + .....................................................................................................................................................................  68 4 28 

.. Travailleur indépendant ..................................................................................................................................................  72 1 27 

.. Profession libérale, cadre supérieur ................................................................................................................................  67 5 28 

. Profession intermédiaire .................................................................................................................................................  74 3 23 

. TOTAL CSP - ......................................................................................................................................................................  70 5 25 

. Employé ............................................................................................................................................................................  71 4 25 

. Ouvrier .............................................................................................................................................................................  70 5 25 

TOTAL Inactif......................................................................................................................................................................  76 2 22 

. Retraité .............................................................................................................................................................................  81 2 17 

. Autre inactif ......................................................................................................................................................................  65 3 32 

STATUT    

Salarié du secteur privé ......................................................................................................................................................  72 4 24 

Salarié du secteur public.....................................................................................................................................................  68 4 28 

Indépendant sans salarié, Employeur .................................................................................................................................  72 6 22 

REGION    

Ile de France .......................................................................................................................................................................  74 2 24 

Grand Ouest .......................................................................................................................................................................  75 2 23 

Autre ..................................................................................................................................................................................  72 4 24 

CATEGORIE D'AGGLOMERATION    

Communes rurales .............................................................................................................................................................  74 1 25 

Communes urbaines de province .......................................................................................................................................  72 4 24 

Agglomération parisienne ..................................................................................................................................................  74 3 23 

PROXIMITE POLITIQUE    

TOTAL Gauche ....................................................................................................................................................................  70 2 28 

. Front de Gauche ...............................................................................................................................................................  70 4 26 

. Parti Socialiste ..................................................................................................................................................................  69 1 30 

. Europe Ecologie / Les Verts ..............................................................................................................................................  69 3 28 

Modem ..............................................................................................................................................................................  65 10 25 

TOTAL Droite ......................................................................................................................................................................  78 4 18 

. UDI ...................................................................................................................................................................................  73 - 27 

. UMP .................................................................................................................................................................................  81 3 16 

. Front National ..................................................................................................................................................................  75 7 18 

Aucune formation politique ...............................................................................................................................................  71 3 26 

VOTE A LA PRESIDENTIELLE 2012 (1er tour)    

Jean-Luc Mélenchon ...........................................................................................................................................................  65 3 32 

François Hollande ...............................................................................................................................................................  68 2 30 

François Bayrou ..................................................................................................................................................................  71 2 27 

Nicolas Sarkozy ...................................................................................................................................................................  80 3 17 

Marine Le Pen ....................................................................................................................................................................  77 5 18 

IMPACT DE LA CRISE DANS SA VIE PERSONNELLE    

Beaucoup / Assez ...............................................................................................................................................................  77 3 20 

Peu / Pas du tout ................................................................................................................................................................  60 5 35 

 
 (*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs
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L’échéance envisagée pour la sortie de crise 

 
 
 
 

Question : Selon-vous, la situation économique de la France s’améliorera-t-
elle plutôt … ? 

 
 
 
 

 

 
Rappel 

Octobre 

20117 

Ensemble 

Novembre 

2012 

 (%) (%) 

• Dans les 3 prochains mois  ................................................................................  - 1 

• Dans les 6 prochains mois  ................................................................................  4 3 

• Pas avant un an  .................................................................................................  25 22 

• Pas avant deux ans  ...........................................................................................  25 31 

• Pas avant trois ans  ............................................................................................  46 43 

 TOTAL ................................................................................................................  100 100 

                                                                 
7
 Sondage Ifop pour Le Journal du Dimanche et Maximal Productions réalisé par questionnaire auto-administré 

en ligne du 20 au 21 octobre 2012 auprès d’un échantillon de 1005 personnes, représentatif de la population 
française âgée de 18 ans et plus.  



 

Ifop pour Dimanche Ouest France  

La perception de la crise économique par les Français  Novembre 2012 

14 

L’échéance envisagée pour la sortie de crise 
 

 Dans les trois 
prochains mois 

Dans les six 
prochains mois 

Pas avant un an Pas avant deux 
ans 

Pas avant trois 
ans 

ENSEMBLE 1 3 22 31 43 

SEXE DE l'INTERVIEWE(E)      

Homme...............................................................................................................................................................................  - 5 21 32 42 

Femme ...............................................................................................................................................................................  1 2 22 30 45 

AGE DE l'INTERVIEWE(E)      

TOTAL Moins de 35 ans......................................................................................................................................................  - 3 24 28 45 

. 18-24 ans ..........................................................................................................................................................................  - 3 27 26 44 

. 25-34 ans ..........................................................................................................................................................................  - 4 21 29 46 

TOTAL 35 ans et plus ..........................................................................................................................................................  1 3 21 32 43 

. 35-49 ans ..........................................................................................................................................................................  1 3 22 31 43 

. 50-64 ans ..........................................................................................................................................................................  - 4 23 30 43 

. 65 ans et plus....................................................................................................................................................................  1 2 18 37 42 

PROFESSION DE l'INTERVIEWE(E)      

TOTAL Actif ........................................................................................................................................................................  - 3 24 30 43 

. TOTAL CSP + .....................................................................................................................................................................  - 2 29 37 32 

.. Travailleur indépendant ..................................................................................................................................................  - 5 23 40 32 

.. Profession libérale, cadre supérieur ................................................................................................................................  - 1 32 36 31 

. Profession intermédiaire .................................................................................................................................................  - 2 26 29 43 

. TOTAL CSP - ......................................................................................................................................................................  - 3 21 27 49 

. Employé ............................................................................................................................................................................  - 2 19 27 52 

. Ouvrier .............................................................................................................................................................................  - 4 23 28 45 

TOTAL Inactif......................................................................................................................................................................  1 4 19 32 44 

. Retraité .............................................................................................................................................................................  1 3 17 36 43 

. Autre inactif ......................................................................................................................................................................  1 5 23 25 46 

STATUT      

Salarié du secteur privé ......................................................................................................................................................  - 3 24 32 41 

Salarié du secteur public.....................................................................................................................................................  1 - 24 24 51 

Indépendant sans salarié, Employeur .................................................................................................................................  - - 23 36 41 

REGION      

Ile de France .......................................................................................................................................................................  - 2 17 39 42 

Grand Ouest .......................................................................................................................................................................  - 5 26 29 40 

Autre ..................................................................................................................................................................................  1 3 22 29 45 

CATEGORIE D'AGGLOMERATION      

Communes rurales .............................................................................................................................................................  - 2 22 33 43 

Communes urbaines de province .......................................................................................................................................  1 4 23 28 44 

Agglomération parisienne ..................................................................................................................................................  - 2 19 39 40 

PROXIMITE POLITIQUE      

TOTAL Gauche ....................................................................................................................................................................  - 6 31 30 33 

. Front de Gauche ...............................................................................................................................................................  - 5 33 23 39 

. Parti Socialiste ..................................................................................................................................................................  - 6 31 34 29 

. Europe Ecologie / Les Verts ..............................................................................................................................................  - 8 34 24 34 

Modem ..............................................................................................................................................................................  4 1 22 34 39 

TOTAL Droite ......................................................................................................................................................................  - 1 15 31 53 

. UDI ...................................................................................................................................................................................  4 1 14 43 38 

. UMP .................................................................................................................................................................................  - - 14 31 55 

. Front National ..................................................................................................................................................................  - 1 16 26 57 

Aucune formation politique ...............................................................................................................................................  1 2 21 32 44 

VOTE A LA PRESIDENTIELLE 2012 (1er tour)      

Jean-Luc Mélenchon ...........................................................................................................................................................  - 6 25 28 41 

François Hollande ...............................................................................................................................................................  - 6 34 30 30 

François Bayrou ..................................................................................................................................................................  3 1 24 33 39 

Nicolas Sarkozy ...................................................................................................................................................................  - 1 14 34 51 

Marine Le Pen ....................................................................................................................................................................  - 2 20 25 53 

IMPACT DE LA CRISE DANS SA VIE PERSONNELLE      

Beaucoup / Assez ...............................................................................................................................................................  - 2 20 31 47 

Peu / Pas du tout ................................................................................................................................................................  1 5 27 32 35 

 
 (*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs 


